



大河奔涌·薪火芳华

惟精惟一·敦学敦仁

济宁市第一中学建校120周年

纪念特刊

2022年11月19日
编辑：姬生辉
组版：李腾

齐鲁晚报
齐鲁壹点



在济宁市第一中学建校120周年庆祝大会上的致辞

济宁市第一中学党委书记、校长 李岩

尊敬的各位领导、各位来宾、各位校友，老师们、同学们、朋友们：

大家好！今天，我们相聚云端，欢聚一堂，共同庆祝济宁市第一中学120周年华诞。在这个隆重而又庄严的时刻，我谨代表济宁市第一中学向各位领导、各位嘉宾表示热烈的欢迎；向全校师生员工、海内外校友致以诚挚的问候和美好的祝愿；向长期以来关心支持学校发展的社会各界表示衷心的感谢和崇高的敬意！

120年前，风云跌宕，民族危难。济宁直隶州中学堂，作为近代中国最早的新学之一，在原驻济宁山东通省运河兵备道署衙门应运而生，开启了济宁一中波澜壮阔的办学历程。世纪轮转、春秋代序，无论时局如何动荡、条件如何艰苦，一中人始终坚守兴学报国初心，自强进取，砥砺前行。学校虽数易其名，几迁其址，甚至辗转省外，但办学从未间断，精神之火不熄，文化之灯常明。孔令灿、彭畏三、郑又樵、刘枕青、庄启文等名师大家，在此沉潜深耕、遍栽桃李；这里走出了萧一山、屈万里、乔羽、杨仁中、高振普、张德广、秦亚青、赵清、侯鸿亮、郭帆、解玉强等杰出校友，他们为实现民族复兴、国家富强贡献了灼灼不息的一中力量。

120年来，济宁一中扎根齐鲁大地、运河之滨，承孔孟儒风化育，得运河文化滋养，传承教育文脉，汇聚育人力量，始终与国家同呼吸，与民族共命运，与时代齐发展。一代代一中教师，以甘为人梯、无私奉献的教育情怀和锐意进取、敢为人先的教育实践，铸就了学校深厚的文化底蕴，绘就了一幅育人图强的壮丽画卷，书写了充满光荣与梦想的辉煌篇章！

悠悠百廿，赓续风华。党的十八大以来，在习近平新时代中国特色社会主义思想的指引下，在市委市政府的领导和关怀下，全体一中人竭诚努力，承继百年文化积淀，不负时代重托，自110年校庆以来，我们一同走过了思变图强的十年、创新发展的十年、成绩斐然的十年。

十年来，学校以敢为人先的历史主动精神，沿运河之滨，广拓主城区优秀教育资源，贯通基础教育各学段，形成包括北湖校区、太白校区、任城校区、附属初级中学、附属小学在内的“一校五区”办学新格局，为学校实现内涵发展提供了坚实的基础支撑，为办

好人民满意的教育做出了突出贡献。

十年来，学校秉承“惟精惟一，敦学敦仁”校训，与时俱进，勇于改革，坚持“以人为本，遵循规律；全面发展，尊重个性”的办学理念，五育并举，融合育人，着力培养德智体美劳全面发展的时代新人，形成了鲜明的办学特色，取得了显著的育人成绩，升学质量连年提升，进入全省领先行列，连续十年获得办学先进单位，多次获得市委市政府嘉奖，为济宁基础教育发展做出了应有的贡献。

十年来，学校围绕立德树人根本任务，深入实施人才强校战略，引进博士两人，硕士186人。坚持科研兴教，以高品质特色高中创建为引领，以特色学科建设为抓手，扎实推进育人方式改革，在学生发展指导、新课程改革、教学组织管理创新、智慧校园建设等方面积极探索，先后被评为山东省首批省级历史学科基地、山东省教师专业发展研究基地、山东省基础教育国际化建设学校，并代表济宁市参评山东省首批特色高中。

校友们、朋友们！

历经120年沧桑风雨的济宁一中，取得了丰硕的教育成果，积淀了宝贵的精神财富，成为大运河文化带上一颗璀璨的教育明珠。今天，新时代一中人担负着赓续传统、继往开来的重任。举办百廿校庆系列活动，就是为了回顾与总结学校120年的办学历史，凝聚起以史育人、以文化人的磅礴力量，展望与擘画学校未来发展蓝图。回望120年奋斗历程，此时此刻，我们不会忘记先辈师长对学校发展倾注的心血；我们不会忘记校友们对母校的关心与期待；我们不会忘记社会各界对学校的信任与支持；我们不会忘记校庆筹备组克服疫情背景下的重重困难，齐心协力推进校庆工作的付出与奉献。这些都是推动我们阔步向前，奋进新征程的不竭动力！

踔厉百廿，文化一中。站在新的历史起点，济宁一中将以120周年校庆为契机，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，继续发挥在济宁基础教育高质量发展中的示范引领作用；继续以奋进者的姿态创新实践，为推进教育强国战略、实现中华民族伟大复兴贡献出更多的一中力量！



团结奋进的领导班子。